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Hinweise:

a) Bitte fiillen Sie sofort den Kopf des Deckblatts aus.

b) Uberpriifen Sie Ihr Klausurexamplar auf Vollstéindigkeit (7 Seiten).

d

)
)
c¢) Tragen Sie Thre Losungen soweit moglich direkt in die Klausur ein.
) Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

)

e) Zeit: 33 Minuten

Aufgabe | max. Punktezahl | Punkte
1 12
2 11
3 10

Summe 33




Aufgabe 1 [12 Punkte| Transaktionsverwaltung

Eine nebenldufige Ausfiihrung von Transaktionen kann zur Vermischung ihrer Operationen
fiihren. Ein wichtiges Kriterium zur Bestimmung der Korrektheit von Transaktionen ist
die Serialisierbarkeit.

Kennzeichnen Sie in der folgenden Geschichte H die vorhandenen Konflikte durch entspre-
chende Verbindungspfeile (z.B. op,[z] — ops|z], wenn diese beiden Operationen zueinander
in Konflikt stehen). Bilden Sie anschliefend den Serialisierungsgraphen SG(H). Ist H kor-
rekt? Begriinden Sie Thre Antwort.

rlz] = nly] — wly] - «a

rolx] — walr] —

rslz] — wslz] — wily] — e

eyl = wafz] — rafz] = wfz] = o«



Aufgabe 2 [3+4+4 = 11 Punkte] Replikation von Daten

Bei der Replikation von Daten werden in der Literatur unterschiedliche Protokolle zur
Zugriffsynchronisation vorgeschlagen. Eines davon ist das ,,Gewichtete Votieren®.

Gegeben sei ein Objekt x mit 5 Kopien und den zugeordneten Stimmenzahlen

glz1] =1
qlza] =2
qlzs] =2
Q[$4] =1
qlzs] = 2

sowie einer Leseschranke ¢,[x] = 4 und einer Schreibschranke g¢,[z] = 5.

a) [3 Punkte| Geben Sie drei mogliche Schreibquoren an, die gebildet werden kénnen.



b) [4 Punkte] Wieviele Knotenausfille kénnen mit diesen Lese- und Schreibschranken
maximal toleriert werden? Welche Knoten kénnen ausfallen?



c¢) [4 Punkte] Welche Anderungen in den Stimmen fiir die einzelnen Replikate und in
den Schranken sind notwendig, um die Anzahl der tolerierbaren Knotenausfille zu
erhéhen? Welchen Knoten diirfen dann ausfallen?



Aufgabe 3 [4+6 = 10 Punkte] Zwei Phasen-Commit-Protokoll

Ein in verteilten Systemen verwendetes Verfahren zur Terminierung von Transaktionen ist
das 2-Phasen Commit-Protokoll (2-PC).

a) [4 Punkte] Nennen oder beschreiben Sie eine Fehlerart, die verhindern kann, daf§ das
2-PC-Protokoll Transaktionen konsistent und in endlicher Zeit terminiert. Beschrei-
ben Sie stichpunktartig eine mégliche Losung fiir dieses Problem.



b) [6 Punkte] Erldutern Sie die Unterschiede zwischen 2PC-Presumed Commit und dem
Grundverfahren. Welche Auswirkung hat diese Optimierung im Fehlerfall? Skizzieren
Sie ein Beispiel.



